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2019年江苏省淮安市淮安区中考物理模拟试卷
一、选择题（本题8小题，每小题2分，共16分，每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题意的） 
1．如图所示，条形磁体周围的磁场，E、F、P，Q四点中，磁场最强的是（　　）
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A．E点
B．F点
C．P点
D．Q点
2．如图所示，将条形磁铁A放在电磁铁的左侧，右侧放软铁棒B，闭合开关，观察到的现象是（　　）[image: image2.png]



A．A、B都被吸引
B．A被吸引、B被排斥


C．A、B都被排斥
D．A被排斥，B被吸引
3．如图所示，利用磁场对通电导体产生力的作用工作的家用电器是（　　）
A．[image: image3.jpg]


热水壶
B．[image: image4.jpg]


破壁机


C．[image: image5.jpg]


电饭锅
D．[image: image6.jpg]


电视机
4．下列能源中，属于可再生能源的是（　　）
A．风能
B．煤
C．石油
D．天然气
5．如图所示，电吉他由拾音器和扬声器组成，拾音器中装有磁铁和线圈。拨动钢弦，导线因切割磁感线面产生不同频率的电流，电流经放大通过扬声器发声。弹奏电吉他过程中，类似发电机原理工作的部件是（　　）
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A．拾音器
B．磁铁
C．钢弦
D．扬声器
6．经过多年实验研究，终于在1831年发现“磁生电”规律的科学家是（　　）
A．牛顿
B．爱因斯担
C．奥斯特
D．法拉第
7．如图所示，降落在月球背面的嫦娥四号登月探测器，借助鹊桥中继卫星向地球传送信息。利用的是（　　）[image: image8.jpg]



A．次声波
B．无线电波
C．红外线
D．超声波
8．有关能量的一些观点，说法正确的是（　　）
A．太阳能只有转化为电能才能被利用


B．核电站通过核裂变获得电能


C．天然气是没有大规模开发的清洁能源


D．能量守恒定律说明能源不会有危机
二、填空题（本题共10小题，每空1分，共24分）
9．（3分）如图所示，组装好实验器材，给铝棒（直导线）通电，观察到铝棒运动起来，表明磁场对通电直导线有　   　；对调磁极，改变　   　方向，观察到铝棒运动的方向发生改变，表明　   　有关。
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10．将组装好的直流电动机模型接入电路，接通电源发现线圈不转动用手拨动一下线圈，电动机转动起来，则电动机模型开始不转动的原因可能是线圈正好处于　   　位置，此位置磁场对电流　   　（选填“有”或“没有”）力的作用。
11．（3分）如图所示，玩具电动机的工作原理是　   　，玩具电动车向前运动的过程中，发生的主要能量转化是　   　能转化为　   　能。
[image: image10.jpg]



12．（3分）美国发明家贝尔利用电磁转换的原理传送声音，制成最早的　   　，是人类利用电流进行异地通话的开始。早期的电话由话筒和　   　两部分组成。
13．（3分）如图所示，手摇发电机是利用　   　原理制成的。摇动手柄线圈在　   　中转动，把　   　能转化为电能。
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14．智能手机能接收和　   　电磁波，紫外线和可见光都　   　（选填“是”或“不是”）电磁波。
15．（3分）太阳能在利用过程中对环境无污染或污染很小，属于　   　能源（填“清洁”或“非清洁”）；利用太阳能电池可以把太阳能转化为　   　能，还有一部分太阳能转化为其他形式的能，根据能量　   　定律可知，转化的总能量和接收的太阳能数量相同。
16．太阳把地面和空气晒热，太阳能转化为　   　能；植物吸收太阳能，发生光合作用太阳能转化为植物的　   　。
17．核能是存贮在原子核内部的能量，煤炭　   　、天然气等化学能是存贮在原子间的能量：水能、　   　是由分子组成的物体所具有的能量。
18．汽车刹车动能转化为地面、轮胎、空气的　   　能，无法再次转化为机械能，开动汽车等事实说明，能量的转移和转化具有　   　。
三、解答题（本题共11小题，共40分．根据要求写出必要推理说明、公式和演算步骤）
19．（1分）标出图中蹄形磁体的N、S极。
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20．（1分）画出图中条形磁体间A点磁感线的方向。
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21．（1分）标出图中通电螺线管和小磁针的北极（用“S”和“N”表示）。
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22．（1分）如图所示，标出图中螺旋管的极性、磁感线的方向以及电源的正负极。
[image: image15.jpg]HERENINE $




23．（6分）如图所示，将一根直导找架在静止的小磁针上方。
（1）要使直导线与小磁针平行，直导线应呈　   　方向放置，原因是　   　。
（2）直导线与小磁针平行放置时，接通电路，观察到的现象是　   　，表明　   　。
（3）改变直导线中电流的方向，发现小磁针的偏转方向　   　，表明　   　。
[image: image16.jpg]



24．（6分）如图所示，将直流电动机模型的组件，顺序排放在工作台上，做好组装直流电动机模型的准备。
（1）观察线圈和转轴的结构，将线圈固定在　   　上。
（2）底座放置在水平工作台面上，支架固定在底座上，然后将　   　安装在支架上，保证线圈和转轴能够较好地转动。
（3）用螺钉把电刷（铜片）固定在底座上，同时使电刷与转轴上的　   　（两个半圆铜环）接触良好，其间的　   　要适当，以确保转轴正常转动。
（4）固定电刷的两个螺钉（接线柱）上引出两根导线，将两弧形铁片的一端用螺钉固定在　   　上，另一端用　   　夹住。
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25．（5分）如图所示，探究感应电流产生的条件。
（1）使直导线ab竖直向下运动，观察灵敏电流计的指针　   　。
（2）使直导线ab水平向右运动，发现灵敏电流计指针向左偏转：再让直导线ab水平向左运动，则灵敏电流计指针向　   　。
（3）使直导线ab斜向上运动，灵敏电流计指针　   　：使导线ab不动，磁体向
右运动，发现灵敏电流计指针　   　。
（4）实验表明，闭合电路的一部分导体在磁场中做　   　运动时，电路中就会产生感应电流。
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26．（4分）如图所示，观察磁场对通电直导线的作用。
（1）闭合开关，观察到　   　运动起来；仅改变通过直导线的电流方向，发现　   　发生改变。
（2）实验过程中，移动滑动变阻器的滑片，可改变　   　，表明通电导体受力大小与　   　大小有关。
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27．（5分）如图所示，探究电磁波的产生和传播特性。
（1）用导线接触电池两端，听到收音机发出的“咔咔”声，说明　   　的存在。
（2）将手机放在真空罩中，用抽气机抽去罩中的空气，打电话呼叫罩内的手机，发现手机　   　（选填能”或“不能”）收到呼叫信号，说明　   　。
（3）将手机放到金属盆中，扣上金属米箩，打电话呼叫盆中的手机，手机　   　（选填“能”或“不能”）收到呼叫信号；再将手机放在纸盒中，打电话呼叫，手机能收到呼叫信号，说明　   　。
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28．（6分）如图所示，是用液氢做发动机燃料的新型汽车，液氢燃料的开发和利用是新型能源研究的热点。
（1）水是制取氢能源的廉价原料，与常规能源相比，氢能源具有　   　和　   　两大优点。
（2）依据是否大规模生产和广泛利用，氢能源属　   　能源，此类还有　   　（列举1例）
（3）利用现有电解制氢技术，提取1kg氢气，220V 50A的水解器要工作24h，氢气的热值为1.4×108J/kg，经过推算，从能量转化和转移的效率与技术创新角度，说明获取氢能源的价值。
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29．（4分）如图1所示，风力发电利用自然界的风，通过风力发电系统为人类提供电能，风力发电机中的叶片在风力的推动下转动，带动机头发电机发电。
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（1）风力发电机是将　   　能转化成　   　能的设备。
（2）表中数据为一小型风力发电机参数，现用此型号的风力发电机直接给用电器供电，解决出海渔船的用电问
题，选择用电器时要注意的问题是：　   　。
（3）结合自己的知识、经验及图中的有关信息，说说目前风力发电开发的困难和前景。　   　
	**型风力发电机

	额定功率/W
	200

	输出电压/v
	36

	起动风速/ms﹣1
	3

	额定风速/ms﹣1
	6

	风能利用系数
	0.38


2019年江苏省淮安市淮安区中考物理模拟试卷
参考答案与试题解析
一、选择题（本题8小题，每小题2分，共16分，每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题意的）
1．如图所示，条形磁体周围的磁场，E、F、P，Q四点中，磁场最强的是（　　）
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A．E点
B．F点
C．P点
D．Q点
【分析】磁感线的疏密程度反映了磁场的强弱，磁感线越密集磁场越强，磁感线越稀疏，磁场越弱。
【解答】解：由图可知，P点处的磁感线最密集，所以P点处磁场最强。
故选：C。
【点评】本题考查磁场强弱的比较，注意磁感线疏密程度反映了磁场的强弱，磁感线越密集磁场越强，磁感线越稀疏，磁场越弱。
2．如图所示，将条形磁铁A放在电磁铁的左侧，右侧放软铁棒B，闭合开关，观察到的现象是（　　）[image: image24.jpg]



A．A、B都被吸引
B．A被吸引、B被排斥


C．A、B都被排斥
D．A被排斥，B被吸引
【分析】（1）首先根据电源的正负极，判断出电流的方向，结合线圈绕向，利用安培定则可以确定电磁铁的N、S极。
（2）利用磁极间的作用规律可以确定条形磁体与电磁铁的相互作用情况。
（3）根据磁体具有吸引铁钴镍等物质的性质，可以确定软铁棒D与电磁铁的相互作用情况。
【解答】解：（1）由图可知，电流从电磁铁的左端流入，右端流出，根据安培定则可知，电磁铁的右端为N极，左端为S极。
（2）因为同名磁极相互排斥，而条形磁体A的右端为S极，所以磁铁A将被排斥。
（3）因为磁体具有吸引铁钴镍等物质的性质，当电磁铁中有电流通过时，电磁铁有磁性，软铁棒B被吸引。
故选：D。
【点评】（1）此题考查了磁化、磁性、磁极间的作用规律、安培定则。
（2）根据安培定则，利用电源的正负极和线圈绕向来确定螺线管的NS极是解决此题的关键。
3．如图所示，利用磁场对通电导体产生力的作用工作的家用电器是（　　）
A．[image: image25.jpg]


热水壶
B．[image: image26.jpg]


破壁机


C．[image: image27.jpg]


电饭锅
D．[image: image28.jpg]


电视机
【分析】磁场对通电导体产生的作用内容是：通电导体在磁场中受力转动。
【解答】解：AC、热水壶、电饭锅利用的是电流的热效应，故AC错误；
B、破壁机利用电动机工作，其工作原理是通电导体在磁场中受力，故B正确；
D、电视机工作时把电能转化为光能、声能和内能，故D错误。
故选：B。
【点评】记住几个常见的问题：
①电动机、扬声器的原理是通电导体在磁场中受力；②发电机、动圈式话筒的原理是电磁感应现象；③电磁铁、奥斯特实验原理是电流的磁效应。
4．下列能源中，属于可再生能源的是（　　）
A．风能
B．煤
C．石油
D．天然气
【分析】从能源是否可再利用的角度可把能源分为可再生能源和不可再生能源；人类开发利用后，在现阶段不可能再生的能源，属于不可再生能源；指在自然界中可以不断再生、连续利用的能源，属于可再生能源
【解答】解：
A、水能可以从自然界里源源不断的得到补充，属于可再生能源，故A符合题意；
B、煤属于化石燃料，不能短时期内从自然界得到补充，属于不可再生能源，故B不符合题意；
C、石油属于化石燃料，不能短时期内从自然界得到补充，属于不可再生能源，故C不符合题意；
D、天然气属于化石燃料，不能短时期内从自然界得到补充，属于不可再生能源，故D不符合题意。
故选：A。
【点评】本题主要考查学生对可再生能源特点的了解和掌握，属基础知识的考查。
5．如图所示，电吉他由拾音器和扬声器组成，拾音器中装有磁铁和线圈。拨动钢弦，导线因切割磁感线面产生不同频率的电流，电流经放大通过扬声器发声。弹奏电吉他过程中，类似发电机原理工作的部件是（　　）
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A．拾音器
B．磁铁
C．钢弦
D．扬声器
【分析】闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，电路中就会产生感应电流，该现象称为电磁感应现象。
【解答】解：如图所示，电吉他的拾音器由磁铁和线圈组成。钢弦被磁化，弹动钢弦，相当于线圈做切割磁感线运动，在线圈中就会产生对应的音频电流，电吉它是利用电磁感应现象的原理制成的，故A正确。
故选：A。
【点评】本题主要考查学生对：电磁感应现象的应用的了解和掌握，是一道基础题。
6．经过多年实验研究，终于在1831年发现“磁生电”规律的科学家是（　　）
A．牛顿
B．爱因斯担
C．奥斯特
D．法拉第
【分析】英国物理学家法拉第经过10年得探索，在1831年取得突破，发现了利用磁场产生电流的条件和规律，法拉第的发现，进一步揭示了电现象和磁现象之间的联系，根据这个发现，后来发明了发电机，使人类大规模用电成为了可能。
【解答】解：A、牛顿在前人的基础上总结出了牛顿第一定律，故A错误；
B、爱因斯坦发现了相对论，是现代物理学的开创者、集大成者和奠基人，故B错误；
C、奥斯特是第一个发现电现象和磁现象之间联系的人，证实了电流的周围存在磁场，故C错误；
D、法拉第在1831年发现了电磁感应现象，后来发明了发电机，故D正确；
故选：D。
【点评】此题考查了我们对于物理学史的了解，物理学史在中考物理中时有出现，需要掌握。
7．如图所示，降落在月球背面的嫦娥四号登月探测器，借助鹊桥中继卫星向地球传送信息。利用的是（　　）[image: image30.jpg]



A．次声波
B．无线电波
C．红外线
D．超声波
【分析】卫星是微波通信的中继站，微波是电磁波。
【解答】解：卫星是通过电磁波和地球进行信息交流的，故鹊桥中继卫星向地球传送信息，利用的是电磁波，即无线电波。
故选：B。
【点评】本题考查了学生对同步卫星的掌握和了解，难度不大。
8．有关能量的一些观点，说法正确的是（　　）
A．太阳能只有转化为电能才能被利用


B．核电站通过核裂变获得电能


C．天然气是没有大规模开发的清洁能源


D．能量守恒定律说明能源不会有危机
【分析】（1）太阳能可转化为电能、化学能等多种形式的能量；
（2）核电站的核心是核反应堆，它以铀为燃料，在裂变过程中释放出核能，再通过热交换器变为高温高压的蒸汽，然后利用蒸汽去驱动蒸汽轮机，蒸汽轮机的旋转带动发电机发电；
（3）然气是清洁能源，天然气资源已得到大规模开发；
（4）能量的转化是有方向性的，故即使能量符合守恒定律，某些能量也是在短期内无法再生的。
【解答】解：
A、太阳能可转化为电能、化学能等多种形式的能量，供我们使用，故A错误；
B、核电站是通过可以控制的核裂变来获得核能的，故B正确；
C、天然气在我国是已经得到大规模开发的清洁能源，故C错误；
D、能量的转化是有方向性的，故即使能量符合守恒定律，某些能量也是在短期内无法再生的，故D错误。
故选：B。
【点评】本题考查了太阳能的利用、核能的利用、能源的分类以及能量守恒定律，属于综合性题目。
二、填空题（本题共10小题，每空1分，共24分）
9．（3分）如图所示，组装好实验器材，给铝棒（直导线）通电，观察到铝棒运动起来，表明磁场对通电直导线有　力的作用　；对调磁极，改变　磁场　方向，观察到铝棒运动的方向发生改变，表明　力的方向与磁场方向　有关。
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【分析】通电导体在磁场中受力的方向与电流的方向和磁场的方向有关。
【解答】解：接通电源，观察到铝棒运动起来，说明磁场对通电直导线有力的作用；
若只将磁体的两极对调，改变磁场方向，接通电源，导体受力的方向改变，会观察到铝棒运动的方向发生改变，这说明力的方向与磁场方向有关。
故答案为：力的作用；磁场；力的方向与磁场方向。
【点评】通电导体在磁场中受力的方向与两个因素：导体中电流方向；磁场方向有关，要改变其受力方向只能改变其中的一个，两个因素不能同时改变。
感应电流的方向与此相似，也有两个因素决定：磁场方向；导体运动方向，要改变感应电流的方向，也只能改变其中的一个因素。
10．将组装好的直流电动机模型接入电路，接通电源发现线圈不转动用手拨动一下线圈，电动机转动起来，则电动机模型开始不转动的原因可能是线圈正好处于　平衡　位置，此位置磁场对电流　有　（选填“有”或“没有”）力的作用。
【分析】平衡位置是指线圈平面和磁感线垂直的平面，此时上下两边受到平衡力的作用，相互抵消，相当于不受力。
【解答】解：由题意知电动机是在用手拨动一下转子后，线圈转子就正常转动起来，说明电动机不转时，正好线圈处于了平衡位置，平衡位置是指线圈平面和磁感线垂直的平面，此时上下两边受到平衡力的作用，大小相等，方向相反，在同一直线上，相互抵消，相当于不受力，电动机不会转动，只要越过平衡位置后，产生电流，便可以转动了。
故答案为：平衡；有。
【点评】本题考查了电动机故障的判断。本题中，在不转时，只是动了一下转子就转动起来，说明不是电动机线圈断路的故障，只能是线圈转停在平衡位置。
11．（3分）如图所示，玩具电动机的工作原理是　通电导体在磁场中受力　，玩具电动车向前运动的过程中，发生的主要能量转化是　电　能转化为　机械　能。
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【分析】电动机是利用“通电导体在磁场中受力”原理制成的，消耗电能，得到了机械能，是电能转化成机械能。
【解答】解：电动机是利用“通电导体在磁场中受力”原理制成的，电动机工作时消耗电能得到机械能，即将电能转化为机械能。
故答案为：通电导体在磁场中受力；电；机械。
【点评】本题考查了电动机的原理和能量的转化，是一道基础题。
12．（3分）美国发明家贝尔利用电磁转换的原理传送声音，制成最早的　电话　，是人类利用电流进行异地通话的开始。早期的电话由话筒和　听筒　两部分组成。
【分析】电话的发明家是美国人亚历山大•贝尔。1875年贝尔开始设计电磁式电话。他最初把音叉放在带铁芯的线圈前，音叉振动引起铁芯相应运动，产生感应电流，电流信号传到导线另一头经过转换，变成声信号，随后，贝尔又把音叉换成能够随着声音振动的金属片，把铁芯改作磁棒，经过反复实验，制成了实用的电话装置。
【解答】解：电话最早是美国人贝尔发明的，是人类利用电流进行异地通话的开始；
早期的电话包括话筒和听筒两部分。
故答案为：电话；听筒。
【点评】此题考查了电话的发明及构造，是物理学史的考查，难度不大。
13．（3分）如图所示，手摇发电机是利用　电磁感应　原理制成的。摇动手柄线圈在　磁场　中转动，把　机械　能转化为电能。
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【分析】要解答本题需掌握：发电机是利用电磁感应原理工作的，以及发电机的能量的转化是把动能转化为电能。
【解答】解：手摇发电机模型它是利用电磁感应原理工作的，摇动手柄，线圈在磁场中转动，做切割磁感线运动，导体中就会产生感应电流；将机械能转化成电能。
故答案为：电磁感应；磁场；机械。
【点评】本题主要考查学生对：发电机的原理和能量转化了解和掌握，是一道基础题。
14．智能手机能接收和　发射　电磁波，紫外线和可见光都　是　（选填“是”或“不是”）电磁波。
【分析】手机通讯是利用电磁波的发射和接收实现信息传递的。紫外线、可见光也是一种电磁波。
【解答】解：移动电话是靠电磁波来传递信息的，故智能手机能接收和发射电磁波，紫外线和可见光都是电磁波。
故答案为：发射；是。
【点评】此题考查了电磁波，紫外线和可见光也是电磁波。
15．（3分）太阳能在利用过程中对环境无污染或污染很小，属于　清洁　能源（填“清洁”或“非清洁”）；利用太阳能电池可以把太阳能转化为　电　能，还有一部分太阳能转化为其他形式的能，根据能量　守恒　定律可知，转化的总能量和接收的太阳能数量相同。
【分析】（1）清洁能源是指能源在使用中对环境无污染或污染小的能源，如太阳能、风能、海洋能、水能、气体能源等；
非清洁能源是指能源在使用中对环境污染较大的能源，如各种固体能源、裂变核燃料、石油等；
（2）太阳能电池工作时将太阳能转化为电能；
（3）自然界中存在不同形式的能量，各种不同形式的能量在一定条件下都可以相互转化，同种形式能量也可在不同物体间进行转移，在转化和转移的过程中，能量的总量保持不变，但是具有方向性的。
【解答】解：
（1）太阳能在利用过程中对环境无污染或污染很小，属非清洁能源；
（2）太阳能电池是将太阳能转化为电能的装置；
（3）自然界中存在不同形式的能量，各种不同形式的能量在一定条件下都可以相互转化，同种形式能量也可在不同物体间进行转移，在转化和转移的过程中，能量的总量保持不变，故转化的总能量和接收的太阳能数量相同。
故答案为：清洁； 电；守恒。
【点评】本题考查了学生对能源分类、能量转化和能量守恒定律的理解，属于综合性题目。
16．太阳把地面和空气晒热，太阳能转化为　内　能；植物吸收太阳能，发生光合作用太阳能转化为植物的　化学能　。
【分析】在一定条件下，各种形式的能量可以相互转化。根据能量的不同形式可做出判断。
【解答】解：
太阳将地面晒热的过程中，大地温度升高，内能增大，所以是太阳能转化为内能；
植物可以通过光合作用，将太阳能转化为化学能，储存起来。动物吃掉植物后，将其化学能转化为自己的能量。
故答案为：内；化学能。
【点评】本题考查了能量的转化和太阳能的两个直接利用，这两个利用都是比较广泛的，与人类的生活生产密切相关，太阳能取之不尽用之不竭，是未来的理想能源。
17．核能是存贮在原子核内部的能量，煤炭　石油　、天然气等化学能是存贮在原子间的能量：水能、　风能　是由分子组成的物体所具有的能量。
【分析】化石燃料具有化学能，在燃烧的过程中，化学能转化为内能；水能、风能是分子组成的物体所具有的能量。
【解答】解：煤、石油、天然气都属于化石能源，存贮在原子间的能量是化学能；水能、风能是由分子组成的物体所具有的能量。
故答案为：石油；风能。
【点评】本题考查了能量的储存，属于基础知识。
18．汽车刹车动能转化为地面、轮胎、空气的　内　能，无法再次转化为机械能，开动汽车等事实说明，能量的转移和转化具有　方向性　。
【分析】汽车刹车时，机械能会转化为内能，这些能量无法再转化利用。是因为能量转化和转移有方向性，如：热传递时内能从高温物体转移向低温物体的；植物生长的过程中，总是按照生根、开花、结果这样的方向进行的，而不可能相反，否则会引起其他能量的变化，消耗别的能量。
【解答】解：汽车刹车（制动）时，由于克服摩擦做功，汽车的机械能转化为地面、空气的内能，这些能量会散发到周围的环境中，无法再回收利用，这一事实说明能量的转化和转移具有方向性。
故答案为：内；方向性。
【点评】本题考查能量转化和转移的一个特点：方向性，达到正确理解能量转化和转移的方向性的要求。
三、解答题（本题共11小题，共40分．根据要求写出必要推理说明、公式和演算步骤）
19．（1分）标出图中蹄形磁体的N、S极。
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【分析】要解决此题，需要根据磁极间的相互作用，进行判断。
【解答】解：
根据同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引，可以判断小磁针S极靠近的是蹄形磁铁的N极，另一端为蹄形磁铁的S极，如图所示：
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【点评】此题主要考查了磁极间的相互作用，难度不大。
20．（1分）画出图中条形磁体间A点磁感线的方向。
[image: image36.jpg]



【分析】在磁体的外部，磁感线总是从N极指向S极。
【解答】解：磁感线在磁体的外部总是从N极指向S极，所以其方向是从右指向左，如图所示：
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【点评】此题主要考查磁感线的方向，难度不大，属于基础知识。
21．（1分）标出图中通电螺线管和小磁针的北极（用“S”和“N”表示）。
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【分析】根据电源的正负极标出通电螺线管的电流方向，根据安培定则判断通电螺线管的磁极，根据磁极间的相互作用判断小磁针的磁极。
【解答】解：电源的右端是正极，左端是负极，所以电流从螺线管的右端进入，从左端流出；根据安培定则知，螺线管的右端的N极，左端是S极；根据同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引，所以小磁针的右端是S极，左端是N极。如图。
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【点评】知道螺线管周围的磁体磁极、螺线管的磁极、磁感线、电流方向中的任意一者都可以判断另外几者。
22．（1分）如图所示，标出图中螺旋管的极性、磁感线的方向以及电源的正负极。
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【分析】已知小磁针的N、S极，由磁极间的相互作用规律得出螺线管的N、S极，由安培定则得出电源的正负极，由磁感线特点可知磁感线方向。
【解答】解：
由图知，小磁针的右端为N极，左端为S极，由磁极间的相互作用规律得出螺线管的左端为S极，右端为N极；
由安培定则可知电流由右侧流入，即电源右侧为正极；因电磁铁外部磁感线由N极指向S极，故磁感线方向向左，如图所示：
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【点评】本题考查了磁极间的相互作用规律和安培定则的应用。利用安培定则既可由电流的方向判定磁极磁性，也能由磁极极性判断电流的方向和线圈的绕法。
23．（6分）如图所示，将一根直导找架在静止的小磁针上方。
（1）要使直导线与小磁针平行，直导线应呈　南北方向　方向放置，原因是　为了避免地磁场对实验结果的干扰　。
（2）直导线与小磁针平行放置时，接通电路，观察到的现象是　小磁针发生偏转　，表明　通电导线周围存在磁场　。
（3）改变直导线中电流的方向，发现小磁针的偏转方向　发生改变　，表明　电流的磁场方向与电流的方向有关　。
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【分析】（1）将一根直导线放在静止小磁针的正上方，并与小磁针平行，所以据地磁场的特点进行判断即可；
（2）通电导线的周围存在磁场，磁场对放入其中的小磁针能产生磁力；
（3）据磁场的方向和电流方向的关系分析即可判断。
【解答】解：
（1）因为地磁场的方向为南北方向，所以小磁针的方向静止时指向南北，在证明电流周围存在磁场，不受地磁场的干扰，应将导线水平南北放置；
（2）直导线与小磁针平行放置时，接通电路，通过导线有电流，则导线周围产生磁场，小磁针受到磁力的作用会发生偏转；
（3）改变直导线中的电流方向，小磁针偏转方向也发生改变，这表明电流的磁场方向与电流的方向有关；
故答案为：（1）南北方向；为了避免地磁场对实验结果的干扰；
（2）小磁针发生偏转；通电导线周围存在磁场；
（3）发生改变；电流的磁场方向与电流的方向有关。
【点评】知道并理解奥斯特实验是解决该题的关键。
24．（6分）如图所示，将直流电动机模型的组件，顺序排放在工作台上，做好组装直流电动机模型的准备。
（1）观察线圈和转轴的结构，将线圈固定在　转轴　上。
（2）底座放置在水平工作台面上，支架固定在底座上，然后将　转轴　安装在支架上，保证线圈和转轴能够较好地转动。
（3）用螺钉把电刷（铜片）固定在底座上，同时使电刷与转轴上的　换向器　（两个半圆铜环）接触良好，其间的　压力　要适当，以确保转轴正常转动。
（4）固定电刷的两个螺钉（接线柱）上引出两根导线，将两弧形铁片的一端用螺钉固定在　底座　上，另一端用　磁体　夹住。
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【分析】在组装直流电动机模型时，要按照由下而上，由内而外顺序安装。
用滚动摩擦代替滑动摩擦减小摩擦力，使线圈能顺利转动。
影响摩擦力的因素是压力和接触面的粗糙程度。
【解答】解：在安装该模型时要按照由下而上，由内而外顺序安装，要尽量减小摩擦，使线圈能顺利转动；
电动机都是有定子和转子构成的，一般先后将转子固定住，再将定子固定住，组装直流电动机模型的步骤如下：
（1）观察线圈和转轴的结构，将线圈固定在转轴上；
（2）底座放置在水平工作台面上，支架固定在底座上，然后将转轴安装在支架上，用滚动摩擦代替滑动摩擦减小摩擦力，保证线圈和转轴能够较好地转动；
（3）用螺钉把电刷（铜片）固定在底座上，同时使电刷与转轴上的换向器接触良好，其间的压力要适当，从而使摩擦力适当，以确保转轴正常转动；
（4）固定电刷的两个螺钉（接线柱）上引出两根导线，将两弧形铁片的一端用螺钉固定在底座上，另一端用磁体夹住，使得线圈能够处在磁场中，当接通电源，线圈会受力而转动。
故答案为：转轴；转轴；换向器；压力；底座；磁体。
【点评】本题是一道关于直流电动机的组装的题，在解题时要认真分析，找准每一个空所对应的知识点。
25．（5分）如图所示，探究感应电流产生的条件。
（1）使直导线ab竖直向下运动，观察灵敏电流计的指针　不发生偏转　。
（2）使直导线ab水平向右运动，发现灵敏电流计指针向左偏转：再让直导线ab水平向左运动，则灵敏电流计指针向　右偏转　。
（3）使直导线ab斜向上运动，灵敏电流计指针　发生偏转　：使导线ab不动，磁体向
右运动，发现灵敏电流计指针　向右偏转　。
（4）实验表明，闭合电路的一部分导体在磁场中做　切割磁感线　运动时，电路中就会产生感应电流。
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【分析】闭合电路的一部他导体在做切割磁感线运动时，会产生感应电流，这叫电磁感应现象。
如果运动方向不切割磁感线，是不会产生感应电流的。
感应电流的方向与导体运动方向、磁场方向两因素都有关系，如果只改变一个因素则电流方向改变，如果同时改变两个因素，则电流方向不变。
【解答】解：（1）由图可知，蹄形磁体的磁场方向是竖直方向，如果导线ab竖直向下运动，是不会切割磁感线的，故不会产生感应电流，灵敏电流计指针不偏转；
（2）按题中所说，导体ab向右做切割磁感线运动时，产生的电流可以使电流表指针向左偏转，那么只改变导体运动方向，即让导线ab水平向左运动，产生的电流方向也改变，在不改变电路的连接情况下，电流表指针要向右偏转；
（3）由于磁感线方向是竖直向下的，导线斜向上方运动会斜切磁感线，所以会产生感应电流，灵敏电流计指针反生偏转；使导线ab不动，磁体向
右运动，相当于导线ab水平向左运动，在不改变电路的连接情况下，电流表指针要向右偏转；
（4）实验表明，闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，电路中就会产生感应电流。
故答案为：（1）不发生偏转；（2）右偏转；反生偏转；（3）发生偏转；向左偏转；（4）切割磁感线。
【点评】学习电磁感应现象，要注意三个关键词：一是“闭合”，没有构成回路的电路是不会产生电流的，二是“一部分”，全部电路都在做运动也不符合条件，三是“切割”，不是运动就行，而是运动方向要切割磁感线，不切割，怎么运动也不产生电流。
26．（4分）如图所示，观察磁场对通电直导线的作用。
（1）闭合开关，观察到　导体AB　运动起来；仅改变通过直导线的电流方向，发现　导体的运动方向　发生改变。
（2）实验过程中，移动滑动变阻器的滑片，可改变　导体运动的快慢　，表明通电导体受力大小与　通过的电流　大小有关。
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【分析】（1）通电导线在磁场中产生运动，而力才是让它运动起来的原因。通过改变磁场方向可知，直导线受力方向发生了变化。
（2）移动滑动变阻器的滑片，可改变通过的电流的大小。
【解答】解：
（1）通电导线在磁场中受力的作用；且所受力的方向与电流的方向和磁场的方向有关，闭合开关，观察到导体AB运动起来；仅改变通过直导线的电流方问，发现导体的运动方向发生改变。
（2）实验过程中，移动滑动变阻器的滑片，通过的电流会改变，此时会发现导体运动的快慢改变，表明通电导体受力大小与通过的电流大小有关。
故答案为：（1）导体AB；导体的运动方向；
（2）导体运动的快慢；通过的电流
【点评】不同考查了磁场对通电直导线的作用，难度不大。
27．（5分）如图所示，探究电磁波的产生和传播特性。
（1）用导线接触电池两端，听到收音机发出的“咔咔”声，说明　电磁波　的存在。
（2）将手机放在真空罩中，用抽气机抽去罩中的空气，打电话呼叫罩内的手机，发现手机　能　（选填能”或“不能”）收到呼叫信号，说明　电磁波能在真空中能传播　。
（3）将手机放到金属盆中，扣上金属米箩，打电话呼叫盆中的手机，手机　不能　（选填“能”或“不能”）收到呼叫信号；再将手机放在纸盒中，打电话呼叫，手机能收到呼叫信号，说明　金属容器能屏蔽电磁波　。
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【分析】要解答本题需掌握电磁波的一些重要特性：电磁波在真空中能传播。电磁波遇到金属会被反射。电磁波遇到绝缘体会穿透。
【解答】解：（1）实验中，先将导线的一端与电池的负极相连，再将导线的另一端与正极接触，使它们时断时续地接触，电路中有时断时续的电流出现，迅速变化的电流产生了电磁波，产生的电磁波被收音机接收到，听到“咔咔”的声音，说明电磁波的存在。
（2）用抽气机抽去罩中的空气，打电话呼叫罩内的手机，手机也能收到呼叫信号。因为电磁波能在真空中能传播。
（3）因为电磁波遇到金属会被反射。将手机放在金属容器（如饼干筒）中，打电话呼叫容器中的手机，这时手机不能收到呼叫信号；又因为电磁波遇到绝缘材料会像光透过玻璃一样穿透，故将手机放在塑料容器或纸容器中，再打电话呼叫容器中的手机，这时，手机能收到呼叫信号。
故答案为：
（1）电磁波；
（2）能；电磁波能在真空中能传播；
（2）不能；金属容器能屏蔽电磁波。
【点评】本题主要考查的是电磁波的产生，电磁波存在的证明方法等，要知道只有迅速变化的电流才容易产生电磁波。
28．（6分）如图所示，是用液氢做发动机燃料的新型汽车，液氢燃料的开发和利用是新型能源研究的热点。
（1）水是制取氢能源的廉价原料，与常规能源相比，氢能源具有　无污染　和　热值大　两大优点。
（2）依据是否大规模生产和广泛利用，氢能源属　新　能源，此类还有　地热能　（列举1例）
（3）利用现有电解制氢技术，提取1kg氢气，220V 50A的水解器要工作24h，氢气的热值为1.4×108J/kg，经过推算，从能量转化和转移的效率与技术创新角度，说明获取氢能源的价值。
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【分析】（1）氢能具有无污染、热值大等优点，据此回答；
（2）依据是否大规模生产和广泛利用，可将能源分为新能源和常规能源，据此解答；
（3）求出提取1kg氢所消耗的电能，再求出燃烧1kg氢所获得的内能，二者比较可判断利用现代技术开发氢能是否具有经济价值。
【解答】解：
（1）由物理常识可知，与常规能源相比，氢能源具有无污染和热值大两大优点；
（2）依据是否大规模生产和广泛利用，氢能源属新能源，同样属于新能源的还有地热能、潮汐能等。
（3）提取1kg氢所消耗的电能：W＝UIt＝220V×50A×24×3600s＝9.504×108J。
完全燃烧1kg氢气获得的内能：Q＝mq＝1kg×1.4×108J/kg＝1.4×108J。
比较可知：W＞Q，即利用现有技术开发氢能源消耗的能量更大，所以不具有经济价值。
故答案为：（1）无污染；热值大；（2）新；地热能；（3）因为消耗的电能大于氢气燃烧释放的内能，所以利用现有技术开发氢能源不具有经济价值。
【点评】本题主要考查了对氢能源的了解与认识，并考查了电功公式、热量公式的运用等，有一定综合性。
29．（4分）如图1所示，风力发电利用自然界的风，通过风力发电系统为人类提供电能，风力发电机中的叶片在风力的推动下转动，带动机头发电机发电。
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（1）风力发电机是将　机械　能转化成　电　能的设备。
（2）表中数据为一小型风力发电机参数，现用此型号的风力发电机直接给用电器供电，解决出海渔船的用电问
题，选择用电器时要注意的问题是：　用电器的额定电压应该为36V，额定功率不能超过200W　。
（3）结合自己的知识、经验及图中的有关信息，说说目前风力发电开发的困难和前景。　风力发电开发的困难：风力不稳定；前期投资大，导致风力发电成本较高等；风力发电开发的前景：随着技术不断的成熟，成本下降较快，有望低于火力发电成本；风力发电对环境几乎没有污染等　
	**型风力发电机

	额定功率/W
	200

	输出电压/v
	36

	起动风速/ms﹣1
	3

	额定风速/ms﹣1
	6

	风能利用系数
	0.38


【分析】（1）判断某过程中的能量转化过程，其关键是看清该过程中的初始能量和最终形成的能量，进而即可判断出能量的转化过程。
（2）根据输出电压分析；
（3）根据风力发电机的工作特点分析。
【解答】解：（1）该题中的风力发电，即消耗风能，推动发电机的轮片转动，进而产生电能，故是将风能（机械能）转化为电能的过程。
（2）由风力发电机参数可知：该发电机发出的电的功率为：200W，电压为：36V，所以在选择用电器时，用电器的额定电压应该为36V，额定功率不能超过200W；
（3）风力发电开发的困难：风力不稳定；前期投资大，导致风力发电成本较高等；前景：随着技术不断的成熟，成本下降较快，有望低于火力发电成本；风力发电对环境几乎没有污染等。
故答案为：（1）机械；电；（2）用电器的额定电压应该为36V，额定功率不能超过200W；
（3）风力发电开发的困难：风力不稳定；前期投资大，导致风力发电成本较高等；风力发电开发的前景：随着技术不断的成熟，成本下降较快，有望低于火力发电成本；风力发电对环境几乎没有污染等。
【点评】本题主要考查学生对：风力发电的能量转化的理解和掌握，属于基础知识。
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